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sancționând un furt și atâtea 
crime istorice. Nu va lupta îm
potriva celor „necruciati“ ex- 
terminându-i fără putință de 
ameliorare. Să nu uităm că o- 
mul este animalul cel mai so
ciabil. Și că depinde de calita
tea îndemânării noastre de dre
sori, ca să facem chiar din ad
versari, elemente constructive, 
iubitoare de muncă, cinste și 
dreptate.

Lupta socială a „Cruciadei 
Românismului“ exclude pe cea 
de clasă. Intr’un viitor stat nu 
va mai exista lupta pentru 
existentă, ci munca pentru exi
stentă. Conducătorii statului 
vor fi niște administratori de
legați ai capitalului națiunii. 
Statul, adică poporul, va fi ma
rele capitalist, iar plus valuta 
va fi întrebuințată pentru stâr- 
pirea relelor colective. In sta
tul cruciat, orice cetățean va 
trebui să fie un muncitor. Si 
pcntrucă toată lumea va munci 
cinstit, fiind salariată în mod 
direct cu randamentul indivi
dual, va dispărea lupta de 
clasă care în fond e o luptă 
pentru pâine. In felul acesta e- 
voluăm către națiunea munci
toare. Numai așa, prin trans
formarea actualelor state, în 
națiuni muncitoare, vor cădea 
granițele politice și ne vom pu
tea contopi ca frații pe imensul 
ogor al umanității.

2 Internaționalismul și anti
militarismul este o utopie a- 
tâta vreme cât statele de pe în
treg globul suferă din lipsă de 
coeziune între cetățeni. Numai 
în clipa, când se va reuși echi
librul tuturor națiunilor, desro- 
bindu-le de sub apăsarea ca
pitalismului politico-economic, 
transformându-Ie în națiuni 
muncitoare, abia atunci se vor 
putea face primii pași spre dez
armare și desființarea granițe
lor.

„Cruciada Românismului“ 
exclude internaționalismul în 
lupta ei socială imediată și se 
orientează către un autohto
nism, în cazul nostru: româ
nism, adică disciplină filosofică 
de dur constructivism și însă
nătoșire moral-socială a nea
mului nostru, mai întâi.

Rezultă din cele de mai sus, 
că atâta timp cât vor mai fi 
state. încă șovine și imperiali
ste, armatele vor trebui să 
existe, ca un lacăt la orice ladă, 
care ascunde lucruri de preț. 
Iusăși Rusia, care este în fond 
un stat muncitoresc, și-a păs
trat armatele și cultivă în su
fletul cetățenilor sentimentul 
dragostei de patrie, de apărare 
eu orice preț a colectivității. 
Armata va trebui să fie într’un 
viitor, un instrument de poli
tie internă și un meterez de a- 
parare a ideei și a statului. Nă- 
zuim către o armată pur de
fensivă, care în timp de pace 
să fie o armată economică.

Socialiștii greșesc amarnic, 
când pun la zid iubirea de pa
trie. Când confundă patria cu 
lotul restrâns de canalii și ex
ploatatorii dela cârmă. Să vă 
dau un citat: „Patria română“ 
scria într’o broșură socialistul 
român Al. Nicolau, este „pentru 
clasa conducătoare o mamă 
bună, pentru poporul muncitor 
dela tară, o mamă vitregă, care 
a trimes la 1889, 1899, 1900. 1907, 
armata ca să-1 asasineze“.

Iată marea greșală: confun
darea ideii de patrie, cu forma
ția politică de guvernământ. 
Patria este lotul sufletesc și de 
tezaure etnice, de pe întreg cu
prinsul acestei tari. Patria sun
tem noi, imensa calicime care 
ne sleim plătind oalele pe care, 
le sparg boerii. înaintașii și 
contemporanii noștri se pot 
numi o patrie vitregă pentru 
generațiile tinere. In sensul, că 
deși au avut la îndemână pu
terea votului universal, au tri
mes sus numai demagogi t'ari 
au asasinat si asasinează pa
tria. Panait Istrati, sufletul a- 
cela mare și nestatornic locu
lui, nii-a spus într’o seară: 
„Oricât ne-am strădui noi să 
svârlim la gunoi anumite legi 
de bază ale vieții umane, nu

Cititorul de rea credință se 
▼a fi mirând, poate, de pre
zenta mea la „Cruciada Roinâ 
nismului“. Am publicat doar 
zilele trecute o demisie publi
că prin care mă retrăgeam, din 
motive morale și ideologice, din 
mișcarea cruciată. Subliniez, 
din MIȘCAREA cruciată, NU 
însă din FRUNTEA și PAGI 
NILE acestei gazete, CARI 
SÂNT MUNCA ȘI SUFLE- 
TUL MEU. Precum și rodul 
sacrificiilor lui Mihail Stelescu 
și Panait Istrati.

Cititorul de bună credință 
irebue să se bucure. Gazeta a- 
pare curată și oficiind crezu
rile inițiale. De-aici nu mă 
poate sili nimeni să plec și cu 
prețul vieții voiu ști să apăr 
încrederea pe care treizeci de 
mii de cititori roi-au acordat-o. 
îndrumarea mea va fi cin
stită, spovedanie fără înconjur 
pentru muncă, cinste și adevăr, 
spre salvarea celor îngenun- 
chiati de sub apăsarea capita
lismului economic și politic.

Un lucru însă vreau să pre
cizez în această spovedanie. 
Articolul meu din numărul tre 
cut „Falimentul fascismului 
roșu“ a răvășit crunt mărun- 
taele câtorva naționaliști. Sa 
răspândit astfel svonul că aș 
fi „comunist“, că sânt o „uneal
tă“ marxistă în rândurile ro
mânismului.

Calomnii de oameni certați eu 
cartea și cu judecata clară. Am 
scris doar atâtea articole îm
potriva Sovietiei și m’am rătuit 
în dese rânduri cu cei cari l-au 
acuzat pe Istrati că „a trădat“.

Ceeace se petrece în Rusia 
sovietică nu este nimic altceva 
decât falsificarea unei idei ge
neroase. Și apoi chiar fată de 
ideea comunistă, eu am făcut 
unele rezerve. In „Cruciada Ro
mânismului“ din 23 Aprilie 
1536, analizând științific comu
nismul, i-am anulat unele punc
te de bază.

Scriam atunci că:
1. Lupta de clasă este una din 

erori. A recunoaște supe
rioritatea unei clase în dauna 
celeilalte, având criteriul de de
cretare doar o stare economică 
rea, este credem ceva fals. Pro
letariatul, clasa aleasă nu-șî va 
putea legitima supremația și 
locul conducerii, decât în vir
tutea unor reale depozite su
fletești și intelectuale. Și apoi, 
mă întreb, cum se împacă uma
nitarismul acela larg până la 
desființarea granițelor și afun
dare mesianică în necuprinsul 
universalității, cu lozinca de 
luptă a lui Stalin, care strigă: 
„Să dobori pe burghez e o da
torie sfântă; cu dușmanul nu 
vobești, îl execuți“-

Nu! Nu există clase, pentru- 
că omenește contăm și ne sen
sibilizăm nu prin marca socială 
a individualității noastre, ei 
prin simțirea noastră. Admi
țând la un moment dat, că nu 
suntem decât niște biete celule, 
apăsate unele de tirania unei 
civilizații care ne-a viciat felul 
de-a fi, — atunci lupta n’ar 
mai fi între indivizi, sângeroa
să, cotropitoare cum se întâm
plă actualmente. Socialismul e 
hun atâta vreme, cât spune că 
omul nu e vinovat de înăspri
rea socială, ci formele de civi
lizație sub care evoluăm. Spăr
gând zăgazurile cari ne muce- 
zesc sufletul și mintea, să a- 
vem curajul de-a privi deasu
pra și să ne deșrobim, arzând 
strălucirea falsă a unui trecut, 
bazat pe atâtea monstruozități.

La pământ, cu dușmănia in- 
terclase. Nu sunt decât oameni 
buni și oameni răi, cum spunea 
și Panait Istrati. Buni, prin ge
nerozitatea sufletului lor, chiar 
dacă întâmplător vietueșc în 
burghezie: și răi, tofi acei, cari 
se revoltă din cauza mizeriei 
fizice și sc căpătuesc, la cea 
dintâi ocazie trădând idealurile 
și retranșându-se în funcția co
modă de arendași ai sufletului 
fraților lor.

„Cruciada Românismului“ no 
va împărți niciodată lumea în 
proletari sau burghezi-capîta-
lîști și totuși VA TREBUI să | 
confiște marea proprietate,

Trăim vremuri aspre, întunecoase și anarhice
MIHAIL STELESCU, directorul și conducătorul ,Cruciadei Ro

mânismului“,^ fost asasinat Joi, 16 Iulie 193 6, orele 19, pe patul 
spitalului JBrâncovenes c de către o bandă de 10 asasini „naționali*  
ști‘‘, ciracii d-lui Corne liu Zilinski Codreanu.

S’au tras asupra bolnavului 130 de gloac'i care l-ati ciuruit și 
apoi cadavrul i»a fost măcelărit cu o bardă. ’

Cercetările judiciare au stagnat ca prin farmec, iar procesul s’a 
casat la Curtea cu Juri, cm vădita intenție de»a transforma pe casapi 
în „eroi naționali“.
A MIHAIL STELESCU era român, lupta în viața politică pentru 
întronarea muncii, cinstei și adevărului. Fost membru în Garda de 
fier, unde a muncit și organizat intens, a părăsit-o în 1934, desoli- 
darizându-se de politica asasină, rasistă și ne sinceră a d-lui Corneliu 
Codreanu.

La 22 Noembrie I 934 a întemeiat „Cruciada românismului“ ca
re avea să lupte, pentru înfrățirea straturilor sociale si dispariția 
capitalismului econom ic și politic.

MIHAIL STELESCU a demascat putreziciunea politicianismu
lui dela noi. A arătat cu documente nesincerita tea și incompetența 
„Apostolilor“ naționali și a pus bazele unui românism, integru impar- 
țitor de dreptate, iubir e și omenie.

MIHAIL STELESCU a demascat adevărata față a d»lui Corne
lia Zelea Codreanu, care după acte se numește Corneliu-Xilinski- 
Rrauner și este de origină polon.

lată cine vrea România... Românilor!
Abia a trecut o lună dela asasinarea bestială a lai Mihail Ste- 

lescu și acum câteva zile d. îng. OSCAR STOEN ESCU, secretarul orga
nizării și propagandei cruciate, a căzut sub p ovara ciomegelor și a 
tăeturilor de satâr, la Galați.

Asasinii au fost puși în libertate, ca să-și îndeplinească tentati
va eșuata.

Autoritățile dorm ? Opinia publică tolere ază asasinarea aceasta 
metodică și lașă, a românilor care luptă pentru muncă, cinste, ade
văr? Complicitatea interesaților din umbră cu acești asasini ordi
nari este evidentă. Exploatatorii neamului românesc îndârjiți că nu 
dăm înapoi, ci ne conți nuăm curați misiunea revoluționară și dezro
bitoare a românilor, n e provoacă...

Nu aderăm la vio lență!
Române!
Nu uita faptele de mai sus. Și mai ales reflectează dacă n’a 

sosit vremeasă fu mai intransigent cu drepturile tale de beneficiar 
al sufragiului universa I.

Români! Un român a fost ucis de un străin!
Sa pângărit spitalul, biserica și ideea. Copiii voștri, in loc să fie 

iăsați la carte, sânt mo miți și băgați în ocne de un venetic, cu aere 
de înnoitor.

MIHAIL STELESCU a căzut pentru des robirea socială a tutu
ror asupriților, victimă a oligarhiei și a drent ei anarhice.

Români! să nu uit ați niciodată asta!

reușim. Mint acei, cari spun că 
nu sunt patrii, ca să creeze fră
mântări între neamuri, iar ei 
să pescuiască în apă tulbure; 
mint și acei cari răgușesc cu 
strigătul că ei sunt patria.. 
Există însă ceva: o legătură 
tainică cu pământul pe care ai 
deschis ochii și în care putre
zesc oasele maică-tii. Aceea îti 
dă naționalitatea... Uită-te la 
mine“...

3. Credința nu trebue distrusă 
într’o viitoare așezare socială. 
Din cauza relei funcționări a 
tagmei preoțești — rău ușor de 
îndreptat, atunci când e putină 
tragere de inimă, — nu putem 
arde Adevărul, din care purce

dem. Dumnezeu e pretutindeni 
și acelaș, fie că îl numim Ra
țiune, Natură, AbosluL Po
porul român n’are nevoie de 
explicări filosofice în materie 
de credință. Pe tărâmul acesta 
are nevoe de apostoli, cari să-1 
scoată din bigotism, din păgâ- 
nismul în care orbecăe azi. Po
porului să i se lase moștenirea 
strămoșească a Credinței și a 
datinilor, veghind ca această 
absolută nevoie a lui să nu fie 
speculată și mânjită de escroci.

Evoluția de mâine a omenirei 
nu va sta în dărâmarea biseri
cilor și pâugărirea icoanelor, 
ci în desființarea exploatării 

omului de către om. în umani
zarea vieții și superiorizarea 
sufletului colectiv și mai ales 
în afundarea în misterul creș
tin, unirea reală cu miezul în
vățăturii lui Christ, a cărui 
morală să vorbească veșnic din 
faptele noastre.

Deci, despre comunism nu 
poate fi vorba în ceeace pri
vește finalitatea luptei noastre 
«ociale. Onestitatea mea cărtu
rărească, care recunoaște unele 
adevăruri teoretice ale marxis
mului, nu trebue interpretată 
ca o pledoarie de aderare poli
tică, Cu atât mai mult, cu cât 

poziția mea Ia această gazetă 
nu e aceea de om politic, ci de 
Interpretator al unor adevăruri 
sociale, la justa lor valoare și 
de apărător, pe calea slovei, a 
acelei fărâme de eternitate 
care stă la baza existentii u- 
mane.

Eu nu urmăresc ceva practic; 
deaceea și cuvintele mele nu 
sunt cu ocoliri ci spovedesc rea 
litatea fără nici o reticentă, fără 
să mă gândesc, dacă e sau nu 
proprice cutare atitudine... Un 
scriitor nu poate fi un „mili 
tant“ politic, iar atunci când se 
întâmplă să fie, face o figură 
compromițătoare. „Militantul” 
este un produs al momentului, 
al înfloririi politice, dintr’o e- 
pocă, a unei idei. Scriitorul es
te nn produs al Eternității și 
rolul său este de-a vedea peste 
timp evoluția ideei-eristal, cât 
și de-a apăra, fără uniformă și 
cartușe, sufletul omului de pre
tutindeni...

Sânt lucruri pe care le-am 
mai spus, răspicat, de-atâtea 
ori. Dacă m’a ferecat ceva, in
destructibil, fată de Mihail 
Stelescu, apoi a fost tocmai li 
bertatea și flexibilitatea lui în 

exprimare. Când am pus bazele 
acestei „Cruciade” a românis
mului, nu muream de dragul 
niciunei „religii“ politice. Un 
singur lucru m’a svârlit din bi
bliotecă, pe baricade: dragostea 
pentru omul bun și asuprit, 
oricine ar fi el și nevoia interi
oară de-a contribui, cu ceva din 
aurul sufletului meu, la înfăp
tuirea acelui pustiu de bine, 
după care au alergat toți vi
zionarii și s’au jertfit legiuni 
de generoși și bolizi incandes
cenți.

Trăim oare epoca în care a- 
devărul trebue spus cu tactice 
politice? Dacă-i așa, apoi eu 
n’am ce căuta pe șantierul so
cial al acestei țări. Adevărul, 
oricât de dureros ar fi el și ori
cât de anticipat sau inactual 
trebue urlat, cu orice risc și 
oricând.

Or astăzi când și dreapta și 
stânga și centrul, terorizează 
omenirea, falsificând principi
ile, și asasinând sufletele cin
stite. — un singur adevăr tre
buie strigat. Și acesta e:

Umanitatea în loc să se orga
nizeze pe fundamentele unei ne 
aderări Ia „doftoria“, cutăror 
organizații „generoase” rupe ză 
gazurile prudentei și târîtă de 
valul unei entuziasmări în mas- 
să, aleargă de fortifică, teme
liile exploatării de mâine. Ar
tiștii, la fel cu cel din urmă pă
cătos, muritor de foame, se îm 
bulzesc cu osanalele, își bat joc 
de principii și abdică, fără re 
mușcări, orbiți de dorința de-a 
fi călăuzitori ai masselor.

A pierit parcă pe lumea asta, 
cumințenia, judecata și dragos
tea pentru adevăr și aproapele. 
Ne afundăm, fără nici o spe
ranță, în uralele unei nebunii 
colective, năruiti de însăși be
cisnicia sufletelor noastre.

Cineva a spus, odată, cu tâlc: 
„Omenirea poate să trăiască 
fără străzi, fără electricitate, 
și chiar fără higienă, — moare 
însă dacă n’are suflete de eroi“

Or, umanitatea de azi, are to
tul; îi lipsește însă sufletele 
care s’o îndrumeze, prin pu
terea exemplului, pe căile unui 
ideal, altul decât cel de azi și 
anume: desrobirea omului de 
sub apăsarea tiranică a civili 
zatiei și a organizațiilor politice 
care nivelează sufletul indivi
dului, îl exploatează și ghiftu 
ește o mână de canalii, condu
cătoare. La pământ cu lupta 
șovină dintre neamuri, dintre 
frați și răsboi de moarte ex
ploatatorului, fie el, industriaș, 
politician sau scriitor.

E necesar să respirăm o altă 
viată. Să trăim o nouă solidari
tate: a învinșilor, care răstoar
nă prin puterea nonaderării și 
a sacrificiului, toată viermuiala 
și pofta de câștig a unei con
temporaneității, trivializată din 

cauza confortului și a plăceri*  
lor.

Și când afirm acestea nn-mi 
aleargă gândul nici la comu
nism, nici la naționalism. Mă 
gândesc la prăpăditii mei de 
Români, cari suferă de veacuri 
tirania politicii, a bisericii și 
a școalei.

Românismul nu-i nici ceeace 
tintește d-1 Goga san Vaida, 
nici ceeace pretinde d. Nae Io- 
nescu. Românismul e mai în
tâi de toate o valoare spiritu
ală, care-și cere o circulație u- 
niversală, o salahorire efectivă 
intru teoretizare, aplicare și a- 
poi pretăluirea.
Românismul e antîxenofob, nn 

o năzuință desrobitoare a în
tregii colectivități românești și 
care caută, folosind tot ceeace 
s’a dovedit bun în atâtea revo
luții sociale, să-1 asimileze și să 
reușiască și la noi minunile de 
redresare social-umană de pe 
aiurea.

înaintașii noștri, Eminescu, 
Ha.șdeu, Pârvan au croit făga- 
șui și argumentele istorice ale 
acestei discipline naționale. Noi 
avem datoria să educăm și să 
salahorim așezările ce decurg 
din aceste idei.
Românismul e antîxenofob, nu 

pune preț pe exaltarea etnicu
lui și este desclerozat de orice 
impediment al tradiției retro
grade. D. prof. C. Rădulcscn- 

a «tiguineiiiai pe larg a- 
firmatiile de mai sus. Iar eu, 
când afirm că Românismul es
te o cale umanizată pentru 
desrobirea acestui popor, sânt 
exact pe linia lui Mihail Ste
lescu și Pauait Istrati. Răsfoiti 
colecția acestei gazete și gân- 
diti-vă, mai ales, că pe Stelescu 
l-a surprins moartea, citind 
lucrarea d-Iui Motru.

Unicitatea noastră va trebui 
să stea în autohtonizarea con
cluziilor științifice, la cari a- 
jungem. Adică imprimarea spe
cificului românesc, creativ, în 
instituțiile și viata socială a 
României de mâine. Prin acest 
autohtonism, care-și împlântă 
fundamentele în dacismul lui 
Vasile Pârvan și omenia lui 
Panait Istrati, — înlăturăm na
ționalismul imperialist, străine- 
fob sau răsboinic. Autohtonism, 
în cazul uostru înseamnă: o 
politică de asanare a nevoilor 
românești, de organizare a e- 
nergiilor creatoare ale acestui 
neam și de găsire a unor căi do 
exprimare în universalitate a 
sufletului românesc.

Suntem deci originali prin 
interpretare, români prin scop 
și finalitate și umani, prin căi 
și teninte.

★

Concluzia: Rămân demisio
nat din mișcare și nu răspund 
materialicește și moralicește, 
decât de gazeta „Cruciada Ro
mânismului". Nu sânt „omul“ 
nimănui. Tipăresc gazeta din 
numerele vândute, abonamente 
și pe credit Am o datorie la 
tipografia „A.B.C.” de -10.000 lei.

Deci îmi continui cinstit dru
mul. Si atâta vreme cât în 
fruntea mișcării cruciate nu va 
sta, public, o persoană cu mo
ralitate recunoscută și politi
cește independentă, cu NU MA 
SOLIDARIZEZ cu nimeni. Ră
mân, singur, lângă slova și 
cinstea mea.

O stănoagă mă desparte de 
cadrele mișcării. Rostul meu c 
de-a susține, cu cerbicie flamu
ra spiritualității cruciate. Eu 
teoretizez și ofer, împreună cu 
redactorii mei, arme și căi pen
tru o cinstită desrcbirc socială 
Cei cari vor să aplice aceste 
principii, trebue să fie la rân- 
du-le puri, ca focul.

Din clipa aceasta și până la 
o limpezire a cadrelor, „Cruci
ada Românismului“ nu o decât 
ceeace a fost la numărul unii 
Adică: o tribună spirituală de 
muncă, cinste și adevăr.

Alexandru Talex
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Omagiul suflării românești lui Mihail Stelescu
Feriți-vâ de ucigașii 

de suflete
Se zice că fiecare epocă iți áré 

oamenii ideile ți prebtiîpârHe 
sale cari o caracterizează. Numai 
Mântuitorul a învins cpöcífó; căci 
cuvintele Lui au fost ți făfnlift 
pururea de actualitate. Numai da
torită acestei actualități í'ecirffcé, 
se explică faptul că Sf. Scriptu
ră a fost călăuza dreapta a atâ
tor veacuri, rezistând ataetfrilor 
oamenilor ți trecerii nesfârșite a 
timpului. Cuvintele ëi ău teüti diri 
eternitatea dumnezéifli. Ele Șî-dîi 
confirmat nu numai adevărul; 
dar chiar originea supraomeneas
că. ca unele ce purcedeau nu dëla 
oameni ; ci delà Durftrièzeü. Ih 
mara Sa gri je péntrti bihéli tinté- 
nirii, Mântuitorul rt’á Idfcáf ftîcl 6 
ademenire nedesc'opéritá, fiiéi uh 
rău nesemnalat, ci a pás în lafti 
ascultătorilor săi binele ți răul, 
lăsându-le facultatea de a-și alege 
fiecare drumul pe care să niear- 
gă de aci încolo. A smuls măștile 
fariseilor, s’a făcut părtaș al va
meșilor, pretutindeni purtând a- 
prinsă făclia adevărului etern. 
Timpul a trecut, oamenii au mu
rit - dar adevărul a rămas. Azi ca 
ți atunci lumea se împarte în fa
risei și vameși, în Israilifi ți Sd- 
marinenl, în apostoli și tâlhări. 
Geniul bineliit ți geniul răului Se 
perpetuiază in eterna frățietate : 
Cain și Abel. Șt dacă tframbrilé 
Ierihonului sânt Și astăzi pllhë dé 
tâlhari, dacă cuvlntelé MSntüitd- 
rului din cauza împietririlor Sti- 
fletești nu mai sânt auzite, sihteih 
noi datori a curați țară dé tâl
hari, a păzi tineretul de aluatul 
fariseilor șl a Striga la răspântii 
adevărurile celé vénlhice, pehtru 
o cât mai mare interiorizări ți 
pătrundere a acelui spiritualism 
creștin, din care Iretue să se â- 
dape viata noastră politică, cu
vintele de loc ale Sf. Evanghelii 
cin sa ardă multe răni înveninate, 
să scoată dracii din cei posedați 
si să arate celor neștiutori căra
rea pe care irebue să-și îndreptă 
ochii mintii ți ai trupului.

Știu că ateilor, sperjurilor țt 
asasinilor nu le vor convehi télül 
nostru pentru Evanghelia mthâ- 
nismului, In fata ideologiei noă- 
stre creștine ei vor opune bâta) 
toporul și revolverul ; dar noi rtti 
ne sfiim de moartea noastră fizi
că. Sântem urmăți ai lui Hristos 
care ne-a învățat să nu ne térnem 
de cei ce ucid trupul ți IhfélégéM 
să prețuim adevărul evanghelic 
mai mult decât huma îrtipfirilor 
noastre. Dar tocmai fiindcă nit ne 
temem de trupurile hbatfré; hü hé 
sfiim nici de a arăta pettcóluí te 
paște tineretul nostru, arătând 
copiilor entuziasmați pe Ucigașii 
sufletelor lor. Intre aSúsihárea 
noastră trupească și ucidëtëâ lof 
sufletească, desigur că partea 
noastră e mai preferabilă

Cuvintele Mântuitorului : „fé- 
meți-vă mai vârtos de cél té uci
de sufletul“ (Mat. X, 28) tși ău à 
vie exemplificare politică. M’am 
întrebat de multe ort cüm de niște 
studenți teologi, obicinuițî ca 
Scripturile, au călcat în picioare 
Sf. Cruce luând în mâini revolve
rul și au întors spatele Bisericii 
îndreptându-se spre ocnă. Și 
mi-am dat seama că în mod nor
mal ei ar fi fost în imposibilitate 
de a ucide un om. Dtir sufletele 
lor au fost ucise, de acela taré 
le-a pus în mâini tevőlvérul ín 
locul Sf. Cruci, de acela café i-a 
îndemnat la crimă în ciuda iitbi- 
rei de aproapele cu atâta patimă 
propăvăduită de Sf. Evanghelie, 
lată prin urmare un speclmetî de 
ucigaș de suflete de curé Mântu
itorul ne îndeamnă să he ferim.

In cazul nostru, el răspunde la 
numele Corneliu-Zillnskl-Brtuiher. 
Ucigașii de suflete se erijează tri 
mentori ai tinerimeî. Banditismul 
este confundat cu eroismul f Vi
țiul a devenit virtute. Cazăhul 
satanei a început să fiarbă. Ma
rele mut mestecă otrava cti cate 
va ucide și mai departe tineretul 
acestei țări. Spelunca din impri
meriei Nr. 3 a devenii capițtea 
lui satan. Acolo se propovădu- 
ește duelul, se plămădesc crime
le, se cultivă imoralitatea. Ö vi
zuină de fiare sălbatice) un patt3 
demoniu de cabale. Paraziții na
ționalismului sug vlaga țării ți 
sângele tineretului; Cartituta 
leșasco-nemțească conspiri con
tra naționalității noastre»

Conducătorul „Cruciadei Ro
mânismului“ a căzut victimă a- 
cestui vampir nesățios. El et eă- 
zut numai prin crima tfő a foii 
român, că a voit întronarea unui

românism integru împărfitor de 
dreptate, iubire și omenie și pen- 
tracă se împotrivea planurilor 
déthOhlée de parvenire ale ),Asa- 
Sliihliti-NdțiOnar. Studenți i cari 
l-au ucis au fost instrumentele 
oarbe álé ttééifíií öSttíS căpitan. 
Trupul lui Mihail Stelescu rămâ
ne piatră de hotar între pseudo- 
națiSnalismul lor și românismul 
HostfU.

Ôibpdf’të tbnibtiliShitil fratricid 
țt zéificdtèa ÜHifhâliëâ, dé cealal
tă iubirea dé aproapele și harul 
Sf. Euharistii.

Deltáiét! deaSufira dpOftitnității 
di moment pe tare impostorii 
hațîOhSllsmtiiuf 0 iirMărist; Sân- 
tem dbtăfi Să IfpăfffM fhtëréSélë 
Ocëifbî heafii snîafgdhd mtísc'á de 
pS față öSasíhf/ör și ufătâhdu-i 
societății în adevărata lor înfăți
șare. CU téri öh ütis èbmëni ne- 
binóvüft ți itiflélë nëpefdërtlle e 
fefrit S« ftt afdtdți Itfhit in toată , 
moéif-lti ifi rttfë Si bălăceS'c. E les- J 
he b-fl iîët îiêôjJîftifi“ țl à-fî pene j 
Câftùd faftatlcl ià fttcă drepți îh , 
față t& izblhdti-ți piéptürilé ; iar 
tu rd bh țbfpi astiihs în umbra I 
Să fhuftî ifi dféáptá și în Stânga | 
dtfăvihd liimea 'cu bâtele tăie în- 
vêhihalé ; dar Să ved im care esté 
cristalizarea doctrinei cu care 
voițti Să asigure prosperitatea 
formelbr Vieții sociale. Crima 2... 
Revolverul?)..

Sânt acestiă mijloace eficace 
de i ridica energia anat popor 
delà nivelul rădăcinilor cosmice 
la nivelul cultutii spirituale ?... 
C&nd nu Știi să vorbești decât 
prin țedvti févolbei-utbi; ai pre- 
téhftá că poți să asigllfi o cultu
ră originală necesară regenerării 
wiëi țări ?;.t

Antihrist al timpürilái noastre, 
nh revolti-At legitimă te nuntește 
pe adevăratul lăți rtuhtë ; ci ihSăș 
faptele fale, te bit face cu sufle
tele ce di dêis Àstrtîn Ordinar, 
Țâțe astă hh-țî pbáli StiféH hea- 
fhul tău strein dă bSptfâțiunile 
HihöfH. Át Mriît Baî«« vânlu- 
file «ijôFàshieê din Műía-nöapte, 
littdcfhtti c8 lăcuitele bê pustiesc 
țâra ți adus hametsă. Ta st că
zut pe pământul SÎâftt dt strămo
șilor nOșifi) dl sifiȘidl carnea fra- 
țiibf noștri, ăi supt sângele lor, 
ai uscat măduva din oasele lor.

Sarmàni tînèfi ^dt de nobile 
și túráié ár fi fost sufletele voa
stre, dacă nar fi Căzut victime 
unui demoniac.

CăpitSn nefegait) cifte te va 
spăla de sângele acelora pe eafl 
i-ui Ucis ?;;; Sperjur ți asasin, iii 
ce colț al iadului mai piitea-vei 
găăi scăpare ?... Ucigaș de sbflete, 
Iți bei pfimi răsplata !;..

Și tu pbpot Viteaz șt VOt cbpii 
Ihfíűtötö(Í) până tâftd Veți mai 
tăbda pë atest fiu át pelréi Z Voi 
n’ați piëfdtit băfbâțid Strămoșeas
că ; Băt pe fiămdta bbdslfci Verde 
ud tfăd ScHS «ttrtteîe Dreptății. 
Mehțnlitâleu motbida a condacă- 
tbrúlai böilfú vă tndépaflát delà 
obârșia adéli'âtulùï șt fericitei. Vă 
înehin'âți tui Dumnezeu șl slujiți 
lui Șatan, voiți binele patriei și-i 
ucideți fii) zidiți biserici ți pld- 
nuiți crinii, fh față aveți icoana 
Arhbitghéiiií Mihail și in inimi 
culthțut Itit Sátán. Năzuiți spre 
áéttríit eőüttita tériéire ; dar ră
tăciți tădtându1^ îh dftiră de 
gfaMțeîe ét naturale, în afară de 
Èl)Mghëltii ldi firiitOS) in afară 
dé lempltll său tel adevărat.

Testdmșntul sfâM este călcat în 
picibart de uititpdfâfi cari se 
dău drept mântuitori di neamului, 
adevărul este răstignit la răspân
tiile dfumurilot. La Colțurile 
străzilor tânțâțe démonit jidngli- 
cáfii nățlbnalismulul. Vbi con
fundați trima eu sanctuarul, pe 
asásihut ófdihát èd étöiii, pe că
pitanul atëü) SpêtjUf șî asasin ca 
Arhanghelul Mihail, Creștinismul 
cu pagânismul.

Á sosit timpul să sfărâmați 
zeii tei falși țt întortându-vă la 
călea céh adevărată să urmați cu 
faptele Voastte) faptele lui HriS- 
fbs.

Tlnëfi fătă de libertate, pfoo- 
îoet făt*  de hitt M ideali martiri 
fătă de credință; Vați trădat pa
tria, vâțl trădat Biserica ți v’ați 
trădat păHății și tfUții. Legați la 
ochi, Doi iăpați mormântul în 
care irtgr&pdfi frații țt țara. De
plâng Sbdftâ bbdStră ; dar nădăj- 
dúéié is luminarea ochilor int- 
riîmilot VdaStfë.

„Tiherîibf, pâzifi-vâ de idoli!" 
(I lban V»
f ' Ci Dfela^îlsan 
y Student-teolog

Cine sunt prietenii noștri
Acei care snnt convinși Că 

pârghia de rezistență a nea- 
■ mulai nostru este religia creș 
i tină, dar rin creștinismul ac
tual de paradă, care dacă e 
acceptat e numai din dăuză 
că e Cel ihai bun mijloc de
propagandă politică, ci creș

tinismul misionar, evanghe
lic, corabie de salvare a sufle
telor naufragiate și de condu
cere spre limanul fericirii;

Acei care observă un cu
rent anti-creștin izvorât nu 
din cauza însăși a creștinis
mului ci din a slujitorilor lui 
și că se impune o nouă orga
nizație bisericească, în care 
păcatul să fie apostol al lui 
Hristos, adevărat părinte spi
ritual al comunității în frun
tea Căreia se află, ah câva-

de cât aceia de a servi ca ma« 
să de manevră politică: culti
varea virtuțiilor morale și o 
temeinică pregătire profesio
nală, că în felul acesta va de-

Rânduri din partea unui preot 
pentru „Cruciada Românismului”

Când scriu aceste rânduri 
pentru „Cruciada Românismu
lui“, — am în fața mea două lu
cruri de valoare: Manualul 
meu de studiere al Sf. Teologii» 
Dogmatica, din care mi-am a= 
dăpat sufletul cu învățăturile 
Mântuitorului noștri! lisus tlri- 
stos, scris de cea mai luminată 
minte a bisericii noastre româa 
ne unite, regretatul mitropolii 
dela Blaj, dr. Vasile Suciu șî 
n-tul 86 din „Cruciada Ițoniâ- 
nismului", sosit cu poșta de aii 
și răsfoit cu câteva minute mai 
înainte.

Și într’adevăr» pot să zic că 
dintre tonte numerele „Crucia
dei HomânismUlui“; tari an a- 
părut până în prezent, puține 
mi s’au părut a fi Ia înălțimea 
acestuia... Deși nu fac parte din 
această organizație, căci sunt 
atașat cu totul politicei d-lui 
dr. Iuliu Maniu, oniul de cinste 
al acestei țăti și astfel sunt în
regimentat alături de d-Sa îri 
partidul național-țărănesc, (un
de trebuie să recunoaștem. -Pu
ne fac prea mare cinste unii 
dintre fruntași), trCbuîe să-ral 
mărturisesc simpatia personală 
pentru toți cetățenii de cinste 
ai țării noastre; oricare ar îi 
organizația politică, în care 
sunt înmănunchiați. Și, e natu
ral să nu facă parte toți fiii U- 
lieî țări dintr’un singur păftid 
politic. Căci atunci ar fi toți la 
cârmă șî nimeni în opoziție, ca 
să vegheze la buna aplicare a 
legilor, (punct care lipsește de

fbri-

avea 
unor 
tre

uu-

Ier al lirei, minciunei și anar
hiei;

Acei care sunt convinși că 
anarhia de dreapta ori de 
stânga duce în inod inevitabil 
la slăbirea neamului nostru,

rfegtilă din programul oricărui 
guvern), și să critice, în caz de 
lipsă, (inai ales dacă ii’ar fi 
cenzura), actele abuzive ale ce
lor ce snnt chemați să țină în 
rifâinile lor frânele șl destinele 
țării, pe care o condiic la 
cire ori la dezastru.

Har, iii vreme Ce putem 
păreri diferite asupra 
metode de guvernământ,
bnie să fim ca toții de-o părere 
când e vorba să ne apărăm — 
după zicala poetului — „sărăcia 
nevoile și rtOâmul" și să asigu
răm pacea și liniștea tuturor 
fraților »,de-un sânge și de-o t 
lége“ CU Cari ne-a fost dat să 
suferim împreună în timpurile 
vitrege, prin cári a trecut nea
mul nostru. Căci pe dreptul ob
servă fie iertatul mitropolit 
Suciu, în „Dogmatica“ sa: ,.CS 
este bine și ce este rău hi-0 
spune legta și dacă nu este 
lege, făcută de Dumnezeu Ori de 
oameni, ni-o spune legea minții 
(legea naturală) simțind tot
odată în noi datoria de-á facö 
binele și de-â înconjura răul. 
Dacă ám făcht binele, avem 
pace și liniște,< iăr dacă am fă1 
cut rău, avem mustrarea cor. 
științei, tare hu de dă pácé, zi 
și hoapte. Fiata își sfâșie prăda 
șl doarme liniștită; omul uci
gaș și făcătorul de rele nu poa
te dormi. El caută singurătatea 
și singurătatea îl înfricoșează. 
Găfcește gustul otrăvirii șl în 
bucatele gătite de el însUș. U- 
rechea lui e atât Ue delicată

NMI SttEl

te
ns

iiic&t aude sgomot și acolo, 
de alții n’aud nimic...“.

Iată de Ce îmi explic eu 
merea „căpitanului“ de-a ti 
cis, înainte ori după omorirea
cu toată mârșăvenia, — care îl 
degradează pe om, punându-1 
in rândul celor mai josnice do
bitoace, — a fostului deputat 
Mihail Stelescfu, bolnav pe pat 
de spital și atacat de cei fără 
Dumnezeu (chiar dacă au fost, 
ca și luda, în școala Domnului 
Hristos); cu gloanțe de revol
ver și lovituri de topor.

Șî desigur, acest odios asasi
nat (măi mult ca și acela al 
primului ministru Duca), în loc 
să-i folosească, mai mult i-a 
stricat partidului, în care nă
dăjduiam poate și eu, în sin
gurătatea sufletului meu, e’o să 
salveze cândva destinele țării 
noastre. Căci mai mult decât 
făptui îh sine, in’a scârbit me
todul urît și desgustător, folo
sit în uciderea unui bolnav pe 
de spital, oricare ar fi vina sau 
numele lui...

Eu cred că aceste gânduri au 
mai treeut prin mintea multor 
români, eari îmi vor da drep
tate, oricare âr fi partidul po
litic în care activează... Și, iată 
de Ce admir numărul din „Cru
ciada Românismului“, ce-1 am 
în față, în care se desvăluie 
urâciunea faptei mârșave, în 
mafgihile îngăduite de cen
zură.

Pr. Va!ea*iu  Gr. Sima

Mihail Stelescu, apostolul și 
propovăduitorul adevărului, învă
luit in mantia neagră a MORȚII, 
este alungat din bariera acestei 
lumi, de o bandă de zece crimi- 
.nali, ciraci ai lui Corneliu-Lau- 
ner, care văzând că adevărul spui 
de el, lovește în plin, svârle asu- 
pra-i o ploae de gloanțe, măce- 
,lărindu-l apoi, cu o bestialitate 
neumană caracteristică lor — cre
zând cu asta, că adevărul, care 
ii trecea pe ei și pe ceilalți com
plici ai lor întru crimă, in mocir
la compromisului, va fi curmat.

Oh! dar s’au înșelat... s’au în
șelat amarnic, căci în timp ce Mi
hail Stelescu, pentru ei și pentru 
toți e mort, in schimb, pentru a- 
ceastă mână de oameni, care răs
pund la numele de »cruciați", 
el este, încă viu; concepțiile, ca
valerismul, puterea de a răcni făt 
picat ADEVĂRUL șî tot ce i-au 
aparținut) s’au încarnat adânc, 

în acești cruciați, care până la 
ultima picătură de sânge, vor lup 
ta pentru deviza moștenită dela 
energicul lor frate de luptă: Mun 
că, Cinste, Adevăr.

Să nu-și închipue veneticul Aă 
Codreanu, că dacă Stelescu a fost 
ucis mișelește, de banda Ae cri
minali, al cărei șef este, coloane
le „Cruciadei românismului’, hu 
vor continua, să-i Aemaște origi
nea și relațiile lui -

Contrariu, penița noastră, Va 
deveni de-acum, mult mai drasti- 
tică, mult mai usturătoare în ce 
privește adevărul. Dar... o între
bare: Dece Codteanu-Zilinscki. 
singurul spre care era îndreptată 
penița lui Stelescu) n’d venit să-i 
ceară cont personal acestuia, ci 
călcând ih domeniul lașității) ți-a 
trimis cele zece bestii să-l ucidă? 
Dece? Să răspundă!,. Să răspun
dă, căpitanul bandiților, care in-

groașe putregaiul partidului To- 
tist, care a pornit pe panta efithei.

Să răspundă autorul moral al 
celor pattu asasinate: Manciu, 
Duca, Ciumeti și Stelescu. Sâ 
răspundă.

Ffale Mihail Stelescu, pentru 
noi cruciații — după fcum am 
scris — hti ești mort. Trăești. Ges 
tul barbar, al celor zece bestii 
verzi, nu poate să ne facă decât 
să credem că ideeâ concepută de ti 
ne, â ajuns la jumătatea realizării 
și îți promitem SOLEMN, să du
cem mai departe, lupta pentru bi
nele Românismului.

Ne auzi Mihail Stelescu? Ne 
auzi?

Vom duce Cruciada ta și a 
hoaifră, a Hamânismutâi, până la 
sfârșit, du risbul de a ft și hbi a- 
sasinați, ca și fine.

war
*

• ••

veni un adevărat soldat al 
muncii disciplinate folositoa
re lui și semenilor săi, și un a- 
devărat apărător al celor mi
ci și slabi contra celor răi și 
hrăpăreți;

Acei care vor întronarea 
muncii cinstite în locul ex
ploatării omului de către om, 
a iubirii de oameni în locul 
urii, a adevărului în locul 
minciunei, căci azi se minte șl 
depe catedră și depe amvon;

Acei care-și pleacă urechea 
: la plânsetul satelor și al uzi
nelor, voind ridicarea munci
torilor din punct de vedere

că la toate manifestările anăr 
hice de import să se răspundă 
printr’un românism atitbhton 
izvorât din nevoile noastre 
specifice și ca atare na cred 
că fericirea ne va veni dela 
Berlin, Roma său Moscova, ci 
dela noi înșine.

Acei care cred că forța spi
rituală e superioară, forței 
materiale, că prima e veșnică 
și atotputernică, a două tem
porară și ușor destmctibilă, 
și de aceia în educație să pri
meze preocupările morale că
rora să li se Subordoneze toa
tă activitatea practică ;

Acei care sunt convinși că 
tineretul are o altă îndatorire

Etica naționalismului integral

moral — cultural, economic 
și sanitar ;

Acel care sunt convinși că 
dușmanii de eri nu ne vor fl 
prieteni devotați niciodată, ei 
numai în măsura în care co
respundam idealului lor, și că 
avem datoria de a menține ve 
chile prietenii consfințite prin 
belșug de sânge.

Acei care vor, după întări
rea internă, afirmarea româ
nismului, adică a totalității 
calităților specifice neamului 
nostru, în concertul vieții mon 
diale;

Acei care vor ca diriguito
rii acestei țări să fie români 
ale căror origini românești să 
se piardă în negura vremuri
lor.

Toți aceștia ne sunt nouă 
prieteni și colaboratori.

Șt. Bujoreanu 
Asistent universitar 1

Nu mă pot opri, de a nu reda 
tin fragtnent din rândurile tale, a- 
dresate marelui Pahait Istrati:

„De acolo, de pe punctul de un
de vom cădea noi, tot se vor mai 
găsi alții, care sâ continue dru
mul și astfel Vom însemna și noi 
o treaptă, în scafa către căutarea 
binelui și a! adevărului absolut“,

S’au găsit și se vor mai găsi oa
meni, să ducă mat departe ideea 
ta sănătoasă, martir al adevăru
lui. Nu ești departe de noi și-ai 
să te convingi de adevăr, Mihail 
Stelescu.

...Și în fiecare Joi, când vom 
vehi să-ți arătăm rodul muncii 
noastre ți să-ți împrospătăm flo
tile și lacrimile dupe mormântul 
tău, îți vom aduce și salutul oma
gial al: MUNCII, CINSTEI și al 
ĂDEVARULlrt.

Un citite*

Din punct de vedere strict sen
zual hu există la noi-... Din pitnct 
de vedere programatic s’a con
struit tina ad-koc, cu iuțeala și 
tandbareă cti cáré s'é dăfimă și 
se înalță idoli ih țară unde orici
ne poate să-și aroge aéré de re
formator și veleități de „căpitan“.

Mișcarea dé dreăpla porhită 
dintt'tin imperativ de conservare 
națională, impus dé Vremurile tul
buri de după rasboi, a reușit sî 
salveze o țară și să-i construiască 
un prestigiu pe care de altmin
teri îl merita pe deplin.

Era un naționalism constructiv, 
conservator dar de esență demo
cratică. O dictatură exercitată de 
un om Inteligent și energic care-și 
iubea țara și care a smuls'b de pe 
marginea prăpăstiei fără a o ihe- 
ca in sârige.

S’a manifestat dictatura ți in 
Germania, însă acolo exista in 
sufletul fiecărai german suprapu
să sentimentului șovin ți revan
șard pe care acest popor tenace 
și mândru îl nutrește înaintea ori
cărui altul.

Acolo a fost destul să apară un 
om care făcând oficiiil dé organi
zator de cadre, de inițiator de 
insigne și uniforme, de predicator 
al unei credințe existente și a u- 
nor principii inoculate de gene
rații întregi fiecărui nou născut, 
pentrucă întreaga (ară, sau ceiace 
întotdeauna a însemnat acolo na
țiunea, — adică burghezia și no
blețea; — sa-i încredințeze con
ducerea absolută asupra tuturof.

La hol nu s’a întâmplat nici u- 
nttl din evenimentele cári ar jus
tifica o reâcțîune violentă. N’avem 
nimic de revendicat tetitorialmén- 
te dela nimeni, partid ori mișca
re comunistă dacă au fost, le-a înă 
buțit-o autoritatea constituită din 
fașe, iar necesitatea unei dicta
turi nu se impune fiindcă sintern 
un popor prea blând și prea de 
puțin liber pentrucă să-ți fie tea
mă că o sâ comite ireparabile 
greșeli...

Dacă politica era o țară, dacă 
sur Venind criza economică de pre 
tutindeni, s’au găsit OâmeM cati 
in marea lor dragoste de țară, în 
sincerul șt neîngrăditul lor entu
ziasm au cerut organizarea statu
lui pe baza principiului etnic, a- 
ceasta nu înseamnă decât, că Un 
curent hoit și sănătos a isvorît. 
curent pe care orice român, indi
ferent de clasă socială, l-ar fi îm
brățișat cu căldură.

L'ar ii îmbrățișat, dacă nu s'ar 
ii găsit ca întotdeauna câțiva 
mari și mici nechemăți cari să 
compromită o mișcare mare și 
generoasă, arogându-și drepturi 
pe cari nimeni nu se gândise să le 
confere, să-i mufe hotarele în sie-

ta codului penal.
Crimă și violența nu au fost nici 

odată apanajul luptei politice la 
noi, și dacă s’a întâmplat cândva, 
rareori, în cutsul istoriei, ca țăra
nul să pue mâna pe furcă ori pe 
secure este că-i ajunsese cuțitul 
la os. !

Dar cu Ion Duca, cu Stelescu ți 
cu cei ce le vor urma poate, dacă 
vom privi faptele cu aceiași ușu
rință și criminală indulgență, nici 
țărănimea nici burghezia n’a a- 
vut nimic de împărțit.

Totuși au murit ciuruiți de 
gloanțele asasinilor, și mormân
tul s’a închis peste ei tntinzând 
uitarea, ca și când ar fi sucom
bat în urma unui modest și ba
nal guturaiu.

Șx atunci e natural să spunem 
ca și distinsul militar, ge
neralul Negrei, zilele trecute: 
„Trădători de țară, sunt cei cari 
otrăvesc sufletul unei generații in 
tregi chemată mâine să conducă 
și să primească o moștenire la 
mărirea căreia n’au contribuit cu 
nimic. Trădători de țară sunt cei 
cari privesc cu indulgență și cu 
simpatie manifestări morbide și 
periculoase țârei; sunt trădători 
pentrucă Români și creștini fiind, 
uită primul și cel mai fundamen
tal principiu al eticei creștine, 
principiu fără de care orice doc
trină este stearpă și condamnată 
cu anticipasie".

lubește-ți aproapele și respec- 
tă-i avutul și viața fiindcă acestea 
sunt dumnezeești daruri și nici u- 
nul dntre noi nu este atât de sfânt, 
de nepătat și de înalt ca să-și poa 
tă judeca cu fruntea sus semenii.

Emil G. Caliga 
avocat-

La 15 Octombrie
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Note despre teatru 1

și tară înzestrare, 
definitiv*  decât 

și Ö ásiipriré... 
oricărui făuritor 
va fi întotdeauna

Cântec pentru zorii zilei
Mihaile
Tu căre^ai dorit oumlui o éiață mai bună 
Azi ești amintire și țărână.
Inima ta nu mai bate
Pentru cei flămânzi și pentru dreptate 
favorul cuvintelor a se cat ușor 
Acolo în pământul tuturorg 
Flacăra luminii din pri vire» 
A căzut în pulbere și ti nă.
De-acam nu té-or mai aștepta închlsorilbj 
Nu-ți va surâde’n plet e zorile»
Nu vei mai suferi pentr u cei mulți, 
Nu vei mai alina pe cei goi și desculții 
Vei fi mereu fiul depărtărilor.
Stea care lucește pe u merii serilor, 
Viscol care-ai trecut în zări albastrei 
Pentru om și pentru du rerile noastre.

INVITAȚIE LA FRUMOS».
h

re după irosirea momentului 
social prin care trece. Creâ- 
țiuneâ lui fiind hărăzită mas- 
selor, deci societății contem
porane éi, este delà sine înțe
les că artistul se cere integrat 
socialului, rob al unui crez 
politic sau nepolitic, soldat al 
unei iupte spirituale la caré 
el să aducă și să altoiască 
contribuția gândului și recol
tă talentului lui*  alături de 
jertfa carnală și de dăruirea 
meschină și totală a dmûlüi 
anonim. Este cied lihipfedfe că, 
gândind așa, iluzia àrtei pfeto 
tru artă capătă o nouă, cate
gorică Și sfeVeră desmințire. 
Nu există artă pentru artă ! 
Căci, când artistul nu esté ro
bit unui crez social sau uhéi 
ideologii politice, când el nn 
aderă la o luptă de purificare 
a nației din mijlocul căreia 
s’a ridicat — titan și Dumne
zeu, — arta lui este închinată 
orgoliului». Și doar, orgoliul 
este cea mai perfidă și mai 
categorică tendință dintre 
toate tendințele ce pot fura și 
înșela arta artisului.»

Personal, cred și militez 
pentru o artă pe baricade, în
trucât sunt convins până in 
taăduva oaselor că, cu o sin
gură peniță atentă la slova 
căreia îi dă viață și robită a- 
devărului celui mai pur, poți 
dărîmâ o lume și clădi alta — 
limpede și nouă — pe ruine și 
din nimic».

...Și iată-ne astfel ajunși și 
lămuriți, în toârgiiieâ gâridil- 
rilor cu Care penița noastră 
avea a se război âstăZÎ, Iată 
dece artă actorului cere, pe 
lângă laurii talentntlui. VÎA‘ 
TA. Slujind ttnel vieți apa
rent artificiale actorul slu
jește, mai ales, vieței adevă
rate. El este menit ea, adăpos
tit de reflector și scenă, să-și 
bată joc de viața adevărată 
închipUind-o închipuită. Rttr-

nu 
un

de 
un

Arta actorbluî, toată arta 
áctörhlhl, stă în a cunoaște și 
fcși ftprOpiă vlafa. Slujitorul 
rampei și logofătul reflecto
rului, trebtté să fie ötoul pen
tru cáré viața să Bibe cele 
toal puțiiie și mai neînsemna
te taine. Actorul adevărat va 
ti întotdeauna și un om ade
vărat, încercat și învățat să 
reziste tuturor ispitelor șl e- 
Uitărilor inerente carierei lui. 
Ca oricărui alt culegător de 
iluzii și văzduh, actorului îi 
este strict necesară ăeeastâ 
Calitate pentru a nărui la Cul
mile artei pure și pentru a se 
putea înrola cruciadei artei 
adevărate. Pe lângă talent, — 
|1 fel strict necesar oricărui 
Sblflât ăl frumosului, — artis
tului in general șl in special 
actorului, i ste inipune acea i- 
lnniihâtă înțelegere a viefei 

de dincolo de turnul de fildeș 
al artei iui și acea ascuțită și 
Obiectivă ătențife ia freamătul 
de nestăpânită toate ăl too- 
tnfehtului social căruia ii feste 
și fel, ca otiși care alt muritor, 
SUflut! și cbntethporan. Că Ori 
șice alt Creator, actorul trebue 

Bă înțeleagă Că, feeiace i se pare 
lui dar 
este, în 
blestem

Viața 
frumos
chin, iar drumul Către cerul 
gloriei hu este niciodată ni
mic altceva decât un calvar. 
Omtil Comun, omul obișnuit,— 
sclat vîeței și caprieilor fel, — 
trăește pehtrd că B*a  născut 
și moare, anonim, sterp, îm
păcat, pehtruCă a trăit. Roiul, 
sau inul bine spus menirea iui 
Socială, este ștearsă, veștedă, 
lipsită de inedit «1 chemare 
lăuntrică... El este omul-râmă, 
orbul gloatei, figurant firav 
sortit să umble de-a btișilfea 
prin vreme, biet vierme întot
deauna gâta de-a fi strivit de 
călcâiul destinului. Istoria nu 
așteaptă niciodată dela el de 
bât, — Cel mult, — aplauze, 
iâr hrtă liu-i cere himie alt- 
óévá decât zâmbet sau lacri
mă.» Moartea lui poate însem 
ha Cél toUlt o clipă-două de 
tristețe, așa cnm viața Ini — 
Sălciti târâtă pe sub aripile a- 
nilor, — înseamnă un pumn 
de inimă care strigă cărbune
le unui foc ce nu se va aprin
de niciodată, sortit să rămâ"' 
pentru totdeauna inutil și li
vid cărbune... Creatorul însă 
se ridică, flacără în perma
nentă înSetâre de frumos și 
necunoscut și, sfărâmând ti
parele vieței obișnuite, el im
pune căutătorilor lui un des
tin ce refuză orice legi cu va
labilitate strict umană, cău
tând Uh orizont, al lui, lipsit 
de zăfi iitüitate și de adevăr. 
Itt afară de răstignirea sufle
tească — Vie în tot timpul de 
jar și rouă al cteațiudli, — 
artistul trébüe să fie într’o 
continuă și aprinsă frământa

ghez tolănit iii Stal, ototil a- 
minim, fără să ÿtlfe și fără să 
înțeleagă, râde și se înjură pe 
el... Nu se arată cu degetul 
decât când, ajuns aeasă, în 
fața oglinzii și a ini; își dă 
seama că s’a întâlnit poate 
chiar pe el, la teatru. Câte ne- 
lănliirîfi i fee limpezesc și îl 
umplu de înțelegere și de mus
trate âfettel !.» Delà sine ur
mează — evidfeüt ébrijafftà ți 
zâmbetul...

Cunoscând viața și golul so
cial pe cate fetite dator să-l 
umple, actorul va ști să înp 
pftttrttite iritefprelfttfei âfeeă 
ritoânțft dfe hebătirtită ihsihu- 
are cu cate poărtă lnltoei 
spectătoftiÎtii dih Stâl vâ fi 
prefăcută în țăndări înlesnind 
proceșnl sufletesc amintit mai 
sbs. Ajutai de inteligență, de 
talfent*  și mai ales de experi
ența socială pomenită, actorul 
pohte făuri âsttel eeîaee Ulei 
rt Șfefeăiă și pici b lege a lumii 
hii pot tătirî...

In pragul stagiunei teatrale 
ce-și va deschide săptămâna 
viitoare porțile, îndrăsnesc să 
aduc aminte teatrului româ
nesc codul manierfelbr elegâto 
te... Astăzi când, oamenii dfe 
pae și Idolii de cftfpă cu inimi 
dé „glâsspâpifef“ «tint rtiâi la 
ordinea zilei decât oricând, 
teatrul rbmânéSc éstë dator 
să ridice două dêgeté înspre 
tavanul de carton ce-1 oblojeș
te și școlărește să răspundă •• 
prezent !...

Este menit ți dator să pro
cedeze așa...

*~...Dar gândiți acesta al meu 
este hărăzit să rămână vis.» 
Șl este hărăzit să rămână vis, 
atâtâ vreme cât he vom mul*  
țumi să rămânem ingenuh- 
chiați sub fraza aceasta, foar
te tristă, a ltii Pascal : L’hom- 
me est pleih dé besoins ; il 
n’aime que ceux qui peuvent 
les remplir tous.»

Sort Auéél Manblescti
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CRONICA LITERARA
I. AiedtcVndt'u Macedonskv. Poema Rondelurilor 

S. S&pyitt DttthitPescuc Parada Surdo>Mtiților 
3. V. Milcitr Grădina de Sidef
In editura literară a Casei 

Școalelor a apărut în anu‘ 
1927 „Poema Rondelurilor“ 
Frumusețea operei poetice a 
lui Alexandru Macedonski e 
dosăvîrșită. Poetul u’a avut pâ 
nă acum parte ca întreaga lui o- 
petă să fie aleasă, ordonată și 
dăruită Cititorului. Poate și aci 
e o ironie a Sbartei sau ă cum
plitei noastre indiferențe. Pen
tru acest „mare poet“, nu s’a 
făfeUt mai nimic, și cceace s’a 
tăcut sânt aproăpe lucruri cari 
ne fac să închidem ochii, și să 
tăcem. Am auzit că editura 
Fundațiilor Regale prepară o 
serie de poeții uitați... $i s’ar 
începe cu Iulhi Săveseu. Âdieă 
cu unul din mișcarea „Litera
torului“ lui Alexandru Mace 
donski. Sânt eâm mulți uitați 
din această frumoasă și darul 
că mișcare literară, Șfefati Pe
tică, Traian Demetrescu, I.

Dragoslav, etc., dar începutul 
caută să bată la ușă, și asta e 
mult.

Prieteni a avut mulți Maes- 
donski, unii au murit, mulți 
l-au înșelat, și acest om care 
purtase un drapel poetic e de 
multe ori în vulgaritatea coti
dianului. Din volumele de poe
tică pe care le-ă lăsat, creațiu 
nea e realizată, versul greoii: 
ca și cel liber se înmoaie într’o 
delicată sensibilitate, și se 
’nalță pur ca o flacără eterr.ă. 
In anul 1872, apare primul vo 
îiim de versuri: „Prima verba'*,  
apoi „Poezii“, „ExCfelsior“ și 
„Flori sacre“, în limba france 
ză un volum de verSUri: ,,Bren- 
zes“.

Din anul 1914, a început să nfe 
dăruiască „Rondeluri“, până în 
anul 1920. AsUptâ Operil poe
tice â lui Alexandru Maee- 
donski, critica nu este bine de-

finită integrat în simbolism 
i se opune o lipsă de control a- 
supra operii literare, atmosferă 
creiâtă de aceiași „discipoli“, 
pe Cari i-a dăruit literaturii ro
mâne.

Cele mai frumoase creații 
poetice se află în ciciül „Roti- 
delurilor, pe drept cuvânt, uni
ce și prețioase, Röhdelurilé 
Pribege, Rondelurile celor pa
tru vânturi, Rodelurile Roze
lor, Rondelurile roZeloi de azi 
ți de éti, Rondéíürilé Sebei ți 
Rondelurile de porțelan, sânt 
muzicale, virtuozități de inspi
rație, pliné de tăinuite Scântei 
ale mistérülüi poetic: 
„Oh! lttcrttHÎe cum vorbesc 
;,Ș1 ’n pace an vor să te lase 
Bronz, catifea, lemn sau 

mătase, 
„Prind grai aproape ometleSC.

Sau această pierdéte â lutu
lui dăruit ö clipă cu vestmân
tul vecinieiei:
„Deși, când atinși Sunt de vată, 
„Mor pâlcuri, săii nlbr 

singuratici, 
„In crini e beția cea rară 
„Sunt albi, delicați. subțiratici“ 

Delicatele rondeluri, pline de

Mihailé,
AHpă âitânlurtlbR tele sê Ihalțâ,
Pêsti fofezrta hisipîîlui pi*  in ceață,
Ëmluirâ drum alb de miPeâ&tfiă $i floâi’e 
Spidé crucea zidită în $ oarei
Dar într’o zi n’er mai fi lacăte grêle, 
Gloata celor învinși se vor scutura de elêj
Vor avea și ei dreptul să moară» să surâdă 
liberați din robie și bba dă.
PâiHéà Ibii*,  azi, Săracă, amară»
Vor avea-crn fiecare searăs
Urhiele trupului nu vor mai fi pâsâri câlâtbàrê 
Câini gemând prin șanț» pe trotuare ț
Viața nu-i va mai viscol i ca o iarhâ, 
Tu ie vei fi în suflet sin gura ifebaină | 
Și-n oase» candelă smer îtă de lumină, 
La care și bătrânii și Copii se închină.

Mihailé^
ItitP’o 2i, ne vor trece p e dinainte toți árt ii 
$i cu ei o lume nouăg
Care*ți  «a ridica fruntea disc spre hinlj 
Pentru tinerețea frântă dp furtună. 
Intr’e zi, poporul acesta pe care l*ai  iubiți 
Va țti și el pentru cine te«ai jertfit,

Pentru ce, azi, ești tăcere și piatră, 
ürrUé dé cenușă presărate’n vatră g 
Purpură de gând pe soclul iernii» 
Țipăt de cocor în noaptea hestili, 
Vaiet de pehodnă prin deșertul lumii.

Mihailé»
Tu, care»ăl dorit emulu i o soartă mai buhăț 
Tu, care ești amintire ș i țărână» 
Intr’o £iȚte vor purta anii de mână.

£mik Vora*

Eu, fiul tău mai mare
Iți spun că mă doare
Sufletul Cu adevărat,
Acum când mă ’ntrebs de ce am plecat?
De Ce nil te*am  ascultat ?
Căci în mai puțin de doi ani, — 
in goana după pâine șî bani, 
Utina mi «a spleit puterea.
Cred Că nu mai sunt bu h ia plug, 
Dar, dacă rămân mult aci, in pământ ajung. 
Uzina mi-a sleit și puter i
Din Satul meu, de lângă tine mamă 
In fiecare dimineață m ă chiamă.
Seara când mă’ntorc în mahala»
La bordeiul pe care l-am închiriat» - 
Mamă, nam cui să-i cer un sfat.
Mă apropii și eu de icoa na ce Hti-ai dăruit Când 

am plecat» — 
Cine-i: Sfântul Spirido n sau Anton?
La chip ce mult seamă na cu fratele lâh» — 
Și îi spuii lui, toată durerea-mi, toată vlrtâ} 
Câteodată mă apucă sp ovedindu-mă și lUttllHăj 
Când mă gândesci dece nu te-am ascultat? 
Tu n’ai vrut să-mă’nde mnî niciodată fa păcat. 
Mamă, dacă vrei să-mi scrii
Să știii
Stau intr’o mahala dincolo de Abator, 
Pe-o stradă unde tronează mizeria,

Âl D*tale  fiu mai mare, Mohor.

ION HORIA MUNTEANU

viață, svâcniri de belșug poe
tic, de mare artă, sânt lăsate în 
părăsire. Prin ele poetul ne a- 
fată într’o formă simplă, apă
sând pe clapele sufletului cu 
accente de regrete sau proble
me nerezolvate de existența pă- 
mântească vecinicia bogată în 
izvoare de creație fără sfârșit» 
Energia poetică depănată fir 
eu fir, sapă adânc cu dalta și 
dăruiește aceste creații poetice 
ce preocupă și dă noutate cer
cetărilor critice ale contempo
raneității.

Nici nu se putea cere mai 
multă frumusețe acestor fru
moase itispirății...

★
Sergiu Dumitreseu într’un 

stil atrăgător, simplu și de 
multe ori naiv cupritide o spo
vedanie de „paiațe“, cari ?e 
mulțumesc cU aclamații.» „Pa
rada Surdo-Muților“ vrea să. 
dea în relief gestul eroic al 
Vieții și reușește tiUmai în par
te, deâltffel eroUl „rUmamllui“, 
e stăpânit tle-ăcea ambiție care 
înalță sau dărâmă oameni. Lip

sit de o glorie, o caută, și pentru 
parvenire are accente sufle-

Când mor amăgirile...
Nu se mai termină măcelul Spa

niol..; Erti'möasa Carmencittă ta 
peninsulei iberice a semnat cört- 
trăcl nelimitat cu moartea. Până 
fa unul, nobilii ftl ai arenelor Silit 
hotări/i să adere la abatori satic- 
țlbnâhd cu o bravti stidâte ta ri- 
tipirlt bor pőmárttehe, insuricfia 
r«&»ÎHor <fv utnbtle text... Ntimai 

Pailmiăfld" frtirrtoaîti ăp3ră- 
itíaré 6 die^fUiilor pbpOtáltií îh 
parlamentul dizolvat fi él de 
dtitMnd ihiănffiiare, ififste^Shd i- 
HttvHâbtlul, ta dezertai cü ochii éi 
de ceir pe jumătate închiși, In 
țara MarșeillaisOl. a grevelor ți 
o tfomrtuiaî Léon ÍBlum...

Văzându-l câ brttjele pe piept, 
asatinht de nettafăttidretf Htinje 
ft jtótá íi pé ÍMMáiráí
faimosul nortar al „unbfifmté^ 
Ma hșfbaihillt HP gütiérnú- 
Httfttel=^spöhi8Í, tó PaiionarHd,> 
c demisionai din arenă strectt- 
tdndu*se  efe ini^itn fonfbu, pt 
coâbttt dttif.... IhjitepPibive ți
pftithmță.1

In Rusia, Stálin áidSinöázd ce- 
ftumiembi
să-țt fidííté — burghez — soclul 
monumentului biruinței definiti
ve de mâine. js. ut

r-țis— Este aici b chestie de 
bun Simț doar) câreita nu noi 
suntem tn măsură să-i răvășim 
M&füüldéle... Nouă, cazările că 
Văf'e tahi de'sWnnăl$h& ăcitm hát- 
tia, ne vor servi numai ca éxem- 
plihcdrl aii unei dlzertafii despfé 
ț*fâe  pe éaTÍ o thtéiiflvndm rea- 
litmHf 9M ți Hctím.

PidtPțle deasupra hunței pă- 
mdniâtet fttalft-îi Bitet Honi ți cb- 
I«eiite8 mâ^lăHH... ffăețte tn 
goSBB shpét de acum, flórát unei 
stranii ți inevitabile presimțiri. Ö- 
mtrtiraa i'ti Săturat dt puce. Ome
nirea desfide odihna. Préá mtilii 
Ugit prin ffötlté ptaéie, pred multi 
trăiâle. ĂiMntîți-Vă că bdmtriii 
nü ibbéic pacid deci atunci cănd 
doresc răsboiul ți imi veți da, 
fără îndoială, dreptate...

Războiul esté o chestie de tuli
și doar. El BB «t fabrică nicioda
tă dicăt tn tmtitmmsrete conterin- 
fiinr ptnltu pád. Căci pacea e 
Singurul cuvânt dintre toate cu
vintele lumii care poate li ți pa
ravan... Adăpostite de ea popoa

tești hotărîtoare.
Autorul a vrut Să fâcă ți O 

șarjă poeziei noui, culoare poè- 
tică pentru care luptă cu ÜÜ 
mag: „Tu ești victlnia iltodfeL 
Ața ai fost și ața ai f&m&S. Al 
făcut greșala să te crezi tu ih‘ 
suți. După război, te-ai porte- 
nit stegar al poeziei honi. Tfetoi 
abătut din drumul apucat feți 
înflăcărare naivă, Ca șă detiî 
„original“ cu măsură și bubă 
știință“.

Nici d. Sergiu Dumitreseu. 
n’a avut curajul să scrie un td; 
man, după tradiție. Inflăcătâtâ 
d-sale spovedanie pornește pé 
un drum, cate se numește sitt*  
piu, după titlul propus, tfc*  
blouri tragi-comice...

★
N. Milcu, — o aducere âmibtfe 

a poetului craiovean, stins Ci 
o flacără slabă, tainică. Și Visă
toare. Prăznuim „Grădina de 
Sidef“, versurile editate în a- 
nui 1926, delà a căror sărbăto
rire se împlinesc zece ani...

Pentru M. Milcu*  rar am vă
zut să vorbească o cronică litfe*  
rară, la moarte, poetul a fost 
oarecum sărbătorit de câțiva

rele învață să prtgâleuscă țl să 
cheme rasâbiw... Std Mh» derűt 
mine țtii ditd Sîf Bdțll Eahătov, 
cari, mițifiiniif dt afudftle tn 
pferțpfectind, iți plimbă osânza ți 
fiíMnírfeíe, ptifl ffcbatla mi se 
pare, JaB prin China...

Mu mal cred in pac«. Ü socot 
nulă si neavenită ți li refuz con
cursul... Evident, pinlrtică il pre
simt zadarnic țl Inutil... O sin- 
gtiri iruhză — lie Sa ți de cac- 
tus — ău-ți dă cilii Unt, vorba poe- 
iultii, SÜ tptíi că-l Ibâmhă... Pacea 
va pleca cu berzele tn Sahara ca 
să se înroleze în legiunea străi
nă... Este singurul lucru cumseca
de ce i-a mai rămas de făcut... 
Și cei mai cuminte...

Răsboiul ne bate deci cu dege
te febizioniste (nu te speria dom
nule Stelian PopesCe!..,) la porțile 
hotafelăr. Sunt cttHot «B vdd ți 
sd țfid bând ți tine ii va deschi- 
de.-.i StahfeBi do'ar atât de got ți 
ătdt de nepregătiți, incit ousnete- 
le ăsta l'ógodit Cu moartea, riscă 
Să fitâcâ — ața, ctt Intr’o glumă, 
— peiftire ți petité Bot... Dar noi 
hu țtirn sS ne ieMeih... Roi iubim 
páriá cti «tic« prtț țl cd orice 
jírtfdí Guta britârid Mințim să 
murim eroic ți dobitvcețt» pentru 
ta...

...— Vtdéfi cft tU curaffttoasd 
est« iluzia hOăstră optică tfé úti? 
Cât de batjVcoHtăr trist este 
tp'âteli pi care ti ínivártem — 
vroit — riălifîifei? Cdrf pacea 
feste ttüídti atât di dtepttrte tii hoi 
încât Mei măcar Hilktteu diplo
mației hh b poate înomitmântu ori 
cât M câttaește 4’b îatd. Țările 
st spionează tinelt pe altele, tro
nuri st Clatină ia. Hicare pas, o- 
htetttrid inttiăgă e tafi Vutcari gata 
Si erupă, iar Bot, lh loc să ne 
tHtortfártf ciüstit áréul pregătiri
lor; né áhtőgihi pi Boi tnține cu 
iftiHití iárlsülüi Închis írt coaiele 
pactelor, sttrtS câte ăstăiî, sau 
mâini, Stau,poimâirtB Bd țti Să Iran 
Slbrmé — fără îndoială — tn cel 
Mai timábil rtnjil dt Móárte...

Știu td d-ta domnule cetitor al 
Meu, vei sfârși prin d mă Socoti 
cinic... Rit te contrazic, dar îți 
amintesc că istoHă nu si Scrie cu 
suliét ci cii Cintsm pétithi u fi is
torie... Căci adivătul el Sti toc
mai acolo unde nu-i poate ajunge 
țl descoperi decât sât cnsmul...

Pentrticti să se țt»...
i. In.

I

priéténi Și admiratori. Cei zflee | fir praful pfe scoarțele sidefii- 
ăni ți-âh âțfezât îh taibă, fit cu | lui strălbCitof țl firi:
hMbito stfâfiS grădina ’H zid innaîi, avar, 
»ȘI mltom făfcut Cb ttfia lCjțăm Aht: 
i;Cu plânSbl meu Să fi ffăfflânt... visam 
„Să lét cu*ta  flbâre éfeétii de p ăibârit“...

Apropierea toamnfei zămis-grfet pentru o pierdere fără 
lețtfe ăceiași fascinant decor, sens... Rare eliberai din timp 
aceiași admirație ți un slab re- ca un mare inițiat:
„O, rodul cato-așteaptă! Și par cui în fbgitiă! 
„Și-un foșnet dfe pfetâll fee lunecă din glastră 
— Aftiiirfcdl Iți lipește obrastll de fereastră ■— 
Și '« pâfg de toâffttă*  visai, se prăvălește *n  tină».

In cele patru ciclări ale ,*Gtă-  
dinei de sidef“* aceiași melan
colie Și zădărnicie a tieții omé- 
fieșll Străbată irtchWiilréa... É 
ito bőét éü adfftirăție pfehtrü 
tetteire» îb altă lume, pămân
tiii ami decât tih simplu lăcaș 
de suferință Șl SCtirtă öprire. 
Öesfüstttl do fiâță é 6 ndtă Sin
ceră â pofettiîdl, nu O bbălâ do
rită. ReSimlsfotil se eliberează 
de lut și face același joe de in- 
stibet:
„Dormeam de mnlt... Tu, ochii 

mi-ai închis

„Cu mâna tâ, așa ca *n  alte 
rftdduri.

„Și ochii ți «‘ah îiiiifegttt de 
dfe gflndUrl 

„Și mâba tâ a ’rigălbChit de 
Vis“...

Nenumărate teme de inspira
ție, frumuseți sculptate eu 
mult meșteșug poetic, momeii'e 
dfe îfidrăznfetfe Convingeri a e 
eternei suferifiți*  — cântecul 
stins al unei nedrepte pără
siri. Cei zece ani, dacă ar fi nu 
mai ei, cer o reeditare a operei 
poetice a poetului craiovean.

Virgil Treboniu

♦
»
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CALEIDOSCOP
Ni s’a comunicat că la Carmen 

Sylva se dau autografe și că — 
ceva mai mult — vedeta din bes- 
nă, a reușit să țină și un discurs.

Cică spectacolul a fost foarte 
interesant.

„Căpitanul“ a apărut în careul 
, trifT.AjU-î ’ a rășchirat picioa
rele, și-a aburcat labele In șol
duri și rotindu-și ochii injectați 
în sânge și spasm a mugit formi
dabilul discurs pe care îl repro
ducem, ad literam, în întregime-

„Am auzit cum că se spune, cum 
că eu aș fi contra celor zece cari 
au omorît pe „trădătorul" Ste
lescu.

„Eu spun, precum ca să 
știe, că asta nu-i adevărat.

„Trăiască căpitanul!
Iar „băeții verzi“ delirând 

entuziasm au răspuns:
„Trăiască \agtaaiM
S’a ordonat ruperea rândurilor 

iar pe urmă zile în șir s'a comen
tat formidabilul discurs.

N’au trecut nici două săptă
mâni de atunci și prin oficioasele 
„verzi” „Universul”, „Porunca” și 
„Tempa”. (Da! Tempo. Dela o vre
me Tempo face organului d-lui 
Fușelica Titeanu. o serioasă concu 
rență în ceeace privește informa
țiile" gardiste) — am luat cunoș
tință și noi de cuprinsul senzațio
nalului schimb de telegrame în
tre „CAP1TAN" și SUBALTER
NUL SAU „GENERALUL ZIZT’.

Nici mai mult nici mai puțin, 
d-lor pretind că schingiurea ingi
nerului Stoenescu la Galați și 
tentativa de intimidare dela Si
naia sunt opera „ori a unor secă
turi ori a unor agenți provocatori 
cari trebuesc exemplar pedepsiți, 
pentruca lumea să știe că suntem 
(d-lor, nu alții!) pentru legalita
te, cinste și mai cu seamă or
dine".

Rugăm verificați cele telegra- 
fiate de „căpitan” subalternului 
său generalul Zizi — șt vice ver
so —; referindu-vă atât la „le
galitatea, cinstea și mai cu sea
mă ordinea" cu care a fost mișe
lește asasinat Mihail Stelescu cât 
și la „ordinul de mobilizare le
gionară" afișat la 6 August în 
cele câteva zeci de tabere legio
nare care a avut ca simplu coro
lar tentativa de terorizare dela 
Sinaia și notați că acestea sunt 
— cum mărturisesc d-lor — sau 
opera unor agenți provocatori sau 
opera unor secături.

Dacă mai țineți seama de fap
tul că cei trei comisari Regali 
cari anchetează la Consiliului de 
răsboi din Brașov „ECHIPA DE 
SACRIFICIU" care trebuia să 
aibă grijă de sănătatea „OSTA
TICILOR" Virgil Madgearu, dr. 
Lupu și prof. Mezincegcu — au 
ajuns la convingerea că într ade
văr în sânul organizației teroris
te „Garda de fier” camuflată azi 
sub firma „Totul pentru țară" 
EXISTA ORGANIZATE echipe 
de sacrificiu întemeiate cam de 
pe la Târgu Mureș — puteți de
duce logic și dv. că atât dubla 
tentativă de terorizare a fostului 
ministru Virgil Madgearu, ajuns 
la Sinaia „ostatic” al „hoardelor 
verzi" cât și scingiuirea la Ga
lați a inginerului Stoenescu sunt 
într’adevăr sau opera unor agenți 
provocatori sau opera unor se
cături, dar nu izolate cum se 
pretinde, ci înmănunchiate și bine 
organizate ciar de către cei cari, 
atât de bine, le-au calificat.

Nu ne-a mai rămas decât să 
înregistrăm și să felicităm sincer 
.. autorii telegramelor.

★
Dar pe chestia „legalității, cin

stei și mai cu seamă ordinei" le
gionarilor partidului „totul pen- 
ttu țară" guvernul tenorului Gu
ță Tătărăscu a demisionat pentru 
ca... la ridicarea cortinei să ve
dem în acelaș decor, aceiași mi
niștri îmbrânciți puțin spre... 
liăisa (în limba monopolizatorilor 
patriotismului asta însemnează... 
spre dreapta).

îmbrânceala aceasta, din care 
toți miniștri» cari au văzut... ver
de, au rămas avansați a avut un 
singur cusur: Singurul om care ve 
de alb și clar, d. Nicolae Titules
cu, a fost trântit brusc peste pa
rapetul „celui de-al doilea gu
vern, pentru cea de a treia guver
nare Tătărescu.

...Și nu se poate spune că a- 
ceastă asvârlire din rânduri e 
spre răul d-lui Niculae Titulescu.

Căci d. dr. Lupu în interviewul 
acordat ziarelor străine a preci
zat că:

Ardealul și mișcarea „legionară” Conducătorul
- Articol scris do un ardelean -

se

de

Și știe toată lumea că d. Ni- 
culae Titulescu e consecvent. D-sa 
nu-și putea asuma mai departe 
jongleriile politice ale guvernu
lui Tătărescu.

Dar să revenim la noul guvern 
prezidat tot de organul de tenor 
al d-lui Guță.

Avansat la rangul de ceiace-i 
lipsea d-lui Tătărescu, d. Inculeț 
a căpătat funcția de creer mic al 
guvernului. Ca vice președinte are 
acum libere ambele mâini. Poate 
trage sfori, când vrea.

D. Iuca — om de pae — ține 
locul de ministru avut de d. In- 
culeț și e frumos încadrat între 
titularul din umbră și d. subse
cretar la Interne Aurelian Ben- 
toiu proprietarul cu procură al 
taberei dela Carmen Sylva.

E de așteptat ca pe curând cu 
procura pe care a căpătat-o azi, 
d-sa va subînchiria toată țara a- 
celuiași simpatizat vechiul Corne
liu Zilinschi Brauner Antec Co- 
dreanu.

D. Vaier Pop a trecut dela Jus
tiție la... Industrie și Comerț. 
(Se vede că d. Inculeț a simțit 
necesar ca și acestea să ajungă... 
avortoane operate tot de... Ro
mânii Uniți),

In sfârșit ce mai tura vura.
Toată deplasarea aceasta, pe 

care d-lor — oameni de societate 
o numesc remaniere au făcut-o 
numai ca tot Românul să ajungă 

și

Streinismul cuibărit în fami
lia noastră românească este 
răul care ne roade pe zi ce tre
ce. In Ardeal românismul a e- 
xistat peste 1000 de ani sub ad
ministrația streină numai da
torită faptului că alte neamuri 
nu și-au putut găsi Ioc în o fa
milie curat românească din Ar
deal. In familiile revoluționa
rilor ardeleni și a tuturor lup
tătorilor de peste munți nu se 
găsesc lighioane streine.

Sunt cazuri, dar foarte rare 
și cei înrudiți cu streinii sunt 
excluși aproape de tot din so
cietatea românească ardeleană. 
Acele puține cazuri însă au 
stricat mult cauzei românești 
din Ardeal.

Lupta adevărată pentru des- 
robirea românilor din Ardeal 
și flacăra națională a fost dusă 
și susținută cu mândrie de lup
tători născut! din tată și mamă 
români. Instreinatii prin sânge 
corcit, ca episcopul Mangra, din 
Oradea au trădat cauza româ
nismului la prima ocazie.

Declarația cerută de contele 
Tisza în 1916 a fost semnată 
numai de români cu numele 
de Erdeli, Papp, Mangra, eac.. 
etc. Să știe că prin acea decla
rație să cerea intelectualilor 
români din Ardeal să renunțe 
la agitații, — declarația fost 
semnată de toți antiromânii! 
Românii adevărat! au refuzat 
să o semneze preferind fuga 
vechiul regat sau suferința 
chiar jertfa.

Și cine a câștigat și cine 
pierdut? Istoria vorbește!?

Românii adevărat! au trecut 
prin lupte și suferințe crânce
ne dar au învins... Instreinatii 
au traficat pe spinarea luptă
torilor români dar au plătit la 
sfârșit cu învingerea totală!

Sunt sate în Ardeal unde nu 
s’a putut pripăși un picior de 
strein, este regiunea cea 
persecutată și azi, numită 
ra Moților“ unde streinii 
putut și nu vor pătrunde 
odată! Dar „Tara Moților'

în 
și

a

să vadă nu numai cămăși ci 
cai și stele verzi.

Iaca așa, numai tn ciuda 
țional-țărăniștilor și a d-lui 
tulescu...

Program de lucru, pentru 
de-a treia etapă de guvernare?

Este... și încă clasa I-a și 
Iată-I gol, goluf:
1) Desființarea tuturor gărzi

lor (țărănești, bineînțeles).
2) Obligativitatea muncii, în 

tabere
3) Reorganizarea disciplinei 

universitar (numerus-uri).
Atât
Ceeeace e prea mult pentru 

transformarea României în... 
hitleria felix.

na- 
Ti-

cea
mai 
,.Ta- 
n’an 
nici 

“ a 
dat pe marii revoluționari Ho- 
ria, Cloșca, Crișan, Avram Ian- 
cu, Rațiu, Frâncu etc. etc. In 
jurul Blajului și Sibiului ro
mânii sunt atât de exclusiviști 
de veacuri că nici oamenii de 
serviciu în casă, gospodărie or 
la lucrul câmpului nu-și ian

0 nouă curbă: măștile âe gaze
Acum, în ultimul timp, sta

tul, din prea mare grije pentru 
funcționar, s’a oferit să fie in
termediarul între acesta și fa
bricile de măști de gaze.

La început lucrurile n’au 
prea fost luate în serios. Se 
credea că este o ofertă din 
partea statului, la care func
ționarii — fiecare invidual — 
puteau răspunde afirmativ sau 
negativ.

Cum bugetul lunar al fiecă
rui funcționar public este a- 
proape totdeauna deficitar, ni
meni nn s’a grăbit să cumpere 
mască.

Statul, probabil tot din grije 
pentrn viata funcționarilor, a 
rezolvat nepăsarea acestora, 
printr’un ordin în care pune în 
vedere instituțiilor respective, 
să oprească lunar, fiecărui 
funcționar, timp de un an, câte 
patru zeci de lei, realizând ast
fel suma de 480 (patru sute opt 
zeci lei) costul unei măști.

S’ar putea crede de către unii 
că suma da patruzeci lei este 
prea mică pentru a putea da 
naștere la nemulțumiri. Dar 
noi răspundem eă la lefurile 
mizerabile, dintre cari cele mici 
nu ating nici trei mii de lei, 
noua rată lunară impusă tre
buie să nemulțumească.

1) Pentru faptul că la cei mai 
multi dintre funcționari, re
prezintă munca lor pe o jumă
tate de zi, și

2) Apoi întrebuințând siste
mul desfacerii prin ordin func
ționarii publici s’ar putea trezi 
Ia un moment dat, la cheremul 
anumitor direcții cari ar fur
niza și alimente și haine și tot 
ce trebuie unui om, obligând pe 
toti să se aprovizioneze prin in
termediul statului, fapt care ar 
duce la speculă și la produse de 
proastă calitate.

Si apoi, unde serie că func
ționarul e obligat să cumpere 
orice îi oferă statul, indiferent 
dacă îi trebuie sau nu?

Aici trebuie să menționăm

faptul că măști contra gazelor 
nu le trebuie tuturor funcțio
narilor. De când moda ca acei 
cari în timp de răsboi sânt 
combatanți, să-și plătească 
masca? N’o fi oare cineva inte
resat în această desfacere, de 
măști, cu sila?! Punem numai 
întrebarea. Cei cari se simt vi
zați. îi prevenim să nu-și pună 
mâna în cap. Nu de alta, dar 
s'ar da de gol. Fiindcă, nu pu
tem concepe că tara este pregă
tită împotriva vre-unui atac 
gaze, dacă toti funcționarii 
măști!!...

Ce face populația civilă?! 
apoi, funcționarul nu mai are 
pe nimeni acasă? Trebuie să ee 
apere numai el? Veți răspunde: 
să cumpere pentru cei 
de-acasă. Foarte bine. Cea mai 
ușoară soluție. Dar atunci, ce 
mai mănâncă? Ronțăie din 
mască?! Știți că ar fi o expli
cație și asta?

Tare grije are tara aceasta 
de armata ei, dacă obligă pe 
viitorii combatanți — în timp 
de războiu — să vină cu masca 
de-acasă.

din rândurile streinilor.
Aceste obiceiuri au rămas de 

veacuri. tată în fiu, aces
tea au făcut ca românismul să 
existe trecând și prin cele mai 
crâncene furtuni, au căzut jert
fe, au fost trași pe roată, dar 
idealul național a rămas pe 
plaiurile ardelene.

Chiar eu, înainte de a învăța 
rugăciunea, am cântat „Deș- 
teaptă-te Române“ sub frunza 
verde de ștejar, căci în alte 
părți ne observau „găinarii“ 
(găinari le ziceau românii diu 
Ardeal jandarmilor unguri 
cari purtau pene de cocoș la ca
pelă).

După marele război noi nu 
ne-am cunoscut și nu ne cu
noaștem nici azi, acest lucru a 
permis tuturor aventurierilor 
să parvină pe arena politică.

Așa să explică și parvenirea 
unui polon, maghiar și poate 
chiar și rutean? In Ardeal a- 
cest parvenit din mozaicul de 
nume: Corneliu-Tsela-Zelea-Zi 
linszky-Oodreanu-Erdosy, desi
gur nu se putea ridica. El prin 
apucături viclene s’a ridicat pe 
spinarea altora fără program!

Mihail Stelescu, când a găsit 
că luptă cu un strein, l’a pără
sit pe Bela-Zilinszky-Erdosy 
devenit peste noapte, Corneliu 
Zelea Codreanu.

Această despărțire ne-a inte
resat mult pe noi ardelenii. Am 
ascultat ambele părți și vă 
spun n’am înțeles nimic! — Co
dreanu spunea că el are drepta
te, dar nu dovedea cu nimic — 
Mihail Stelescu, spunea că ro
mânismul poate fi propagat și 
susținut numai de către acei 
fii ai țării cari sunt născuți 
din tată și mamă români, cins
tiți și vizionari.

Și lupta a mers: — lângă Co
dreanu Erdosy, au mers toți a- 
vizi după putere și toți acei că
ror nu le place să muncească 
și să învețe. Luați o listă de le
gionari și veți găsi: șomeur or 
student de 5—7 ani! Pe lângă 
Stelescu sa a alăturat oameni 
cu situații, muncitori și luptă
tori români adevărati.

Guvernele au văzut un mare 
pericol în Mihail Stelescu și 
de aceia au încurajat pe Erdo- 
sy-Codreanu - Bela-Corneliu-Zi 
linszky-Zelea. Nu doar că vro
iam binele țării, or le era frică 
de polonezul parvenit! Prin în
curajarea lui Codreanu, guver
nele noastre căutau o compro
mitere a mișcărilor tinerei ge
nerații. Dar se pare că socoteli
le s’au încurcat, căci Zilinszky 
cu toată teroarea desfășurată 
prin bandele de apași n’a pu
tut să acopere adevărul.

Ziarul lui Stelescu „Crucia
da Românismului“, prin conde
iul marelui erou al românismu 
lui regretatul colonel Niculcea 
a demascat originea „mitului" 
Codreanu! Această demascare 
a produs o adevărată senzație 
în cercurile românești din Ar
deal. Pe străzi în cafenele, în

societăți pretutindeni se discu
ta îndrăzneala și neobrăzarea 
parvenitului strein în fruntea 
unei mișcări care s’ar numi a 
tineretului. Eu însă spun apa
șilor:

Demascarea origine! d-lui Bc 
la-Corneliu-Zilinszky-Zelea- Er- 
dosy-Codreanu, a fost căzută 
cași o sentință de moarte. Din 
Ardeal au început să vină pe 
adresa „căpitanului de brus
turi“ scrisori prin care se spu
nea următoarele: Căpitane! — 
suntem pierduti, nimeni nu ne 
mai dă un leu — Stelescu ne 
distruge, luati măsuri împotri
va lui?

Și măsurile sau luat; o bandă 
de asasini sadici l*au  răpus pe 
Mihail Stelescu care a căzut 
sub tăișul bardei cași Horia și 
Cloșca cari an fost trași pe roa
tă la Alba Iulia.

Omul a fost înlăturat Dar 
ideea nu! Vestea asasinării tâ
nărului deputat Mihail Steles
cu a zguduit toate sufletele ro
mânilor ardeleni. Dacă Steles
cu era asasinat înainte de de
mascare, poate nu trăgea aten
ția opiniei publice, dar așa Be- 
la-Cornel-Zilinszky-Zelea-Erdo- 

sy-Codreanu, și-a atras ura tu
turor ardelenilor descendenti 
de familii cari au vărsat sânge 
pentru românism.

Numai haimanalele și des- 
creeratii din Ardeal au apro
bat gestul apașilor cari l’au 
răpus pe Mihail Stelescu.

Demascarea publicată în Cru 
ciada Românismului, nu povo- 
ca mult rău legiunei de apași, 
dar asasinarea conducătorului 
mișcării „Cruciada Românis
mului“ a provocat vânt și fur
tună.

Garda, cu toate formațiile și 
ordinele date de „căpitanul de 
brusturi“ va trebui să dispară. 
Insuș „căpitanul“ este asasinul 
formațiune! sale de apași, 
politice?

Am fi noi niște trădători 
dinari fată de neam și tară

ori

or- 
și 

generațiile viitoare ne-ar bles
tema amar, dacă am permite o 
avansare la rangul de om poli
tie a lui Bela-Cornel-Zilinszky- 
Zelea-Codreanu-Erdosy.

Nu!
Această lighioană trebue ” 

4* «rf it să meargă la vânat 
de animale sălbatice prin co
drii așa cu mau făcut’o strămo
șii săi.

Trecutul neamului nostru ce
re acest lucru și jertfele mari
lor eroi dispăruți și în viată 
cari prin luptele lor căpitani — 
generali — veritabili ne-au dat 
nouă sper moștenire, o Româ
nie, care nu va putea niciodată, 
până ce va rămânea un român, 
să permită a fi condusă de un 
strein de neamul nostru.

Iată de ce va trebui să dispa
ră „mitul“ Bela-Cornel-Zilinsz- 
ky-Zelea-Erdosy-Codreanu-Bra- 

uner.
Grigore C. Gonza

Au apărut

cu 
an

Și
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la toate librá- 
1 riile din tară

Cazul unui patron excroc
-Boiangeria Speranța -

Este tipică exploatarea mun 
citorimii în fabrici, ateliere 
și întreprinderi. Neplata sala
riului, diferite matrapazlâcu
ri în ciuntirea sumelor dato
rate, prin rețineri sub formă 
de amenzi camuflate, — toate 
se fac cu precisul scop al unei 
exploatări odioase și a distru
gerii muncitorilor, sub aspec
tul dublu : fizic și material.

Sânt însă unii patroni, cari 
în afară de exploatarea odioa 
să a lucrătorilor, în subordi
ne, comit excrocherii asupra 
clientilor.

Un caz tipic: Boiangeria 
„Speranța“, din șos. Crângași, 
1, înșeală publicul naiv, dis
trugând obiectele ce i se de
pun, fără teamă de sancțiuni 
din partea autorităților. A- 
cum câteva zile, o femeie mo
destă, Emilica Drăgulănescu, 
și-a dat la curățat o rochie. 
A primit un bon, prin care i 
se certifica buna stare a obiec 
telor, a plătit cât i-s’a cerut 
și peste o săptămână i-s’a în

„Cruciadei Românismului“ 
din Galați a primit o scri

soare de amenințare cu moartea 
(din ziarul ACȚIUNEA).

naisionează din fruntea 
acestea mișcări, va fi 
executai.

In cursul zilei de as
tăzi« ne-a declarat d-sa, 
va face o reclainație la 
parchet.
Scrisoarea poartă sein 

natura: „Echipa răsbu- 
nărîi“ și a produs senza 
tîe în cercurile locale.

Aseară s’a prezentat 
ia redacție d. Cezar Po
pa, conducătorul „Cru
ciadei Românismului“ 
din Galați, aducându- 

ne la cunoștință că a 
primit o scrisoare de a- 
menințare cu moartea.

Scrisoarea specifică, 
că dacă până la data de 
5 Septembrie c. nu de-

Pentru adevăr

mânat un... morman de cârpe 
arse. Asta era isprava boian- 
geriei „Speranța“, care „cură- 
țase“ și la propriu și la figu
rat, pe biata clientă.

La reclamatia victimei, di
rectorii firmei păguboase au 
svârlit-o afară. Explicația: 
cei săraci n’au dreptul la „spe 
ranta" unei recompensări a 
pabugelor, că trebue să înghi
tă și să tacă.

In fata acestor acte revoltă
toare, denunțăm gangsteria 
boiangiilor dela „Speranța“ 
și-i aveAzăm că pe cale jus
tițiară, vom căpăta despăgu
birea victimei. Publicul citi
tor să se păzească de dughe- 
nele „curățătoriei“ SPERAN
ȚA, nu de alta dar vor păți, 
la fel cu victima 
și.

Autoritățile au 
cetare cazul și
vor pedepsi, efectiv, pe excro- 
cii dela boiangeria „Speran
ța“.

Un nou guvern Tătărăscu. 
Situația politică va rămâne a 
ceiași, schimbările din echipa 
guvernamentală nu va putea 
să garanteze nimic.

Ne întrebăm, și pe bună 
dreptate ca pentru „trecut și 
viitor“, dacă luptele politice 
nu vor lua un ritm mai puter
nic, dacă lipsa unui om, fostul 
ministru de externe, nu va 
sdruncina definitiv un gu
vern, căruia îi lipsește o che
ie... Știm, că declarațiile d-lui 
Tătărăscu pentru politica ex
ternă sânt aceleași din ulti
ma criză de guvern. Știm to
tuși, că mâna întinsă de d. Ti
tulescu aceluiași guvern I-a 
salvat de câteva ori de opozi- 
ție...

Și azi, d. Titulescu, bolnav, 
înșelat în aprecieri de politi
că internă, a făcut cunoscu
ta declarație agenției ,,Havas“. 
Trebuie să se fi întâmplat ce
va. Noi am presimțit de mult 
acest eveniment, dar totuși e- 
rau prea mulți chiori în țara 

. asta, pentru a ne sfida păre- 
i rile. încurajarea pe care gu

vernul a dat-o grupărilor ex- 
1 tremiste, încurajere care a 

dus la măcelărirea lui Mihail 
Stelescu, amenințarea lui Mad 
gearu cu securea, lovirea Ing. 
Stoenescu la Galați, sânt fap
te ce ies din comun, și trebuie 
să deschidă ochii țării. Și to
tuși o fițuică editată de ziarul 
„Porunca Vremii“, pentru sa- 

, te, adică pentru mințile sănă- 
, toase ale țăranului nostru, 

scrie despre: „pedeapsa că
mășilor verzi“... Această exal- 

; tare pentru sânge, pentru în
vrăjbirea românului, ne atra
ge numai dispreț, din partea 
acelor oameni cari au mai 
rămas sănătoși cu mintea în 
această țară.

Toți au văzut în „Cruciada 
Românismului“, o grupare, 

vândută „jidanilor“ sau o gru
pare de „extrema stângă“... 
Cei din dreapta, acei cari știu 
foarte bine să exploateze „na
ționalismul“, adică aceia cari 
știu să facă paradă din „trico
lor“ și lovirea „jidanilor“ să
raci, ne-au crezut niște lichele, 
dornice de parvenitism și ex
ploatare a unei idei importa
te...

Pentruce s’au jertfit cei 
„800.000“ de eroi, de care fa
cem atâta gălăgie, dar n’am 
făcut nimic pentru cei „30.000“ 
de mari mutilați, batjocoriți 
pe Calea Victoriei, auziți oa
meni buni, cumplit destin, 
chiar pe „Calea Victoriei”, 
simbolizarea victoriei dela 
77... De cine ? De acei mari 
bărbați de Stat, care azi au

anuiniți oameni, 
pe mareșalul A- 
faptele acestui 
Omul acesta ca-

cum a 
rece aruncată de 
unui guvern Vai-

acelor eroi azi ne

cis- 
n’ar 
tră- 
bol-

luat de căpăstru naționalis
mul, prin Front Românesc. O 
dementă care svâcnește azi în 
inimile unor 
a făcut atent 
verescu, de 
mare bărbat.
re a scăpat Țara Românească 
din ghiarele marelui necunos
cut de trei ori, omul acesta 
care n’a putut fi doborât de 
gloanțele dușmanului, — și au 
fost din păcate foarte mulți, 
— omul acesta să fie ame

nințat, oare nu-î rușine ! O 
Tară întreagă a gemut, 
și a gemut dureros. Mareșalul 
Averescu să fie... ? ! ?

Chiar „Porunca Vremii“, a 
scris la „informații“, că foști 
combatanți îi vor face mare
șalului Averescu, o mare ma
nifestație de simpatie, — Corn, 
batanții nu pot uita pe „tăti
cul lor“, — tăticul care i-a 
dus la victorie și le-a fost su
premă îmbărbătare.

Iată că „luptătorii" din ma
rele război, știu bine că nime
ni și nimic nu mai poate trece 
peste piepturile lor argintate 
cu atâtea trofee, așa 
trecut apa 
furtunurile 
da...

Spiritele
conduc, — să bage bine orici
ne în cap lucrul ăsta, n’ar voi 
să mai simtă sub greutatea 
de plumb a pământului, 
ma prusiană... Dar nici 
dori să fim cot la cot cu 
dători dela Mărășești, cu
șevici atei și distrugători. Noi, 
nu putem uita jertfa Franței 
pentru pământul și sufletul 
nostru. Nouă ne trebuie lumi
narea minții să vedem dru
mul cel drept, adevăratul 
drum care să ne ducă la ci
mentarea sufletului acestui 
popor, prea oropsit de veacu
ri. Am scăpat de atâtea lifte, 
cari ne-au supt vlaga și sân
gele, și nu vom fi atât de zmin 
tiți să ne dăm gata prinși în 
mâinile altora.

Pentru „românism“, pentru 
conducerea acestui popor bun 
și blând, se cere multă ome
nie, mai aplecată „urechea“ la 
suferințele și strigătele lui.

In „Cruciada Românismu
lui“, gruparea asta însuflețită 
de-o mână de tineri, care știe 
Dumnezeu cum trăiesc, fără 
cămăși, fără pistoale, fără 
semne cabalistice, gruparea 
aceasta nu luptă decât pentru 
o viață mai bună a românului 
prin valorificarea elementelor 
intelectuale și muncitorești, 
prin înfrățire spirituală, a- 
vând pe Christ, suprema jert
fă, în inimile lor.

din Crânga-

luat în cer- 
sancțiunile,

înștiințare
Facem cuvenita înștiințare pentru public și autorități :
1. NIMENI nu are dreptul și calitatea de a încasa vreo 

sumă de bani, dela autorități sau particulari, în numele ga
zetei „Cruciadei Românismul ui“, decât numai cu autoriza
ția prealabilă a redactorului-șef sau cu procură autentifi
cată, de către organele judecătorești, îndeplinind toate for
mele legale.

2. Nu ne solidarizăm cu ORICINE s’a prezentat sau se 
va prezenta, în numele acestei gazete, pentru încasări de 
bani, care să fie la un moment dat subvenții provocatoare 
și oblgatorii.

3. Orice sumă de bani, intrată sau eșită, trebue contabi
lizată și efectuată numai de către administratorul autori
zat, d. GHEORGHE MANOLACHE.

4. D. ALEXANDRU TALEX, are exclusiv, conducerea
și răspunderea gazetei. •
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